

定安“百里百村” 一座没有围墙的生态博物馆

■ 洪宝光 林先锋

文人至此必吟咏，潜龙至此亦奋起，游人至此定忘归。

这是龙起之地，贬谪王子从这里走向王位；这是冷泉之乡，100多个冷泉任洗心洗肺；这是富硒福地，590平方公里的富硒火山岩土地孕育了生态美味；这里是爱情圣地，王子与“灰姑娘”谱写的千古传奇让人感喟；这是人文观园，农舍农田农人所体现的那种天人合一会让你久久回味……这是定安县“百里百村”。

归去来兮，到大自然去，到乡间去，到“百里百村”去！到没有围墙的生态博物馆去。

沁人心脾的自然景观

1月5日，笔者一行驱车前往久温塘村火山冷泉。从定安龙门行走大约3公里，沿着弯弯曲曲的村道，穿过槟榔园错落有致的火山人家，便来到久温塘村。村里有许多槟榔树、榕树和荔枝树，踏进村子里，时而传来鸟鸣声，还有鸡叫、犬吠声。

久温塘冷泉长年水温在23摄氏度至25摄氏度左右，日涌量达4万立方米，一年四季涌流不息，夏凉冬暖，清澈见底，是我国继台湾苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉之后的第三大冷泉，也是我国唯一的热带富硒火山冷泉。泉水中含有丰富的硒元素、锗元素，以及泉水中火山岩底部泥炭土层，具有很强的养生保健功能。只有1300多人的久温塘村成为远近闻名的长寿村，村中60岁以上老人就是几十位。

除了久温塘火山冷泉外，“百里百村”还有成千上万个冷泉，比较成规模的有红花岭冷泉、龙河安良冷泉、兴豪冷泉等。

深厚醉人的爱情故事

“百里百村”拥有醉人景色如诗如画，但深厚的历史文化更是给予这片土地之灵魂。定安县岭口镇的皇坡村，不仅是元朝太子图帖睦尔的龙起之地，更有一段美丽的爱情传说。

游客从定安县城启程，约半



定安“百里百村”优美的景色深受游客喜爱。叶彦彤 摄

个小时的车程就到了“百里百村”之一的皇坡村，该村距离岭口镇不到1公里。

八旬老人吴江娥坐在树下乘凉，语音轻柔地说起村中流传已久的美丽故事。

元朝至治元年(1321年)，元武宗皇帝之子图帖睦尔，因宫廷争斗遭诬陷，被英宗皇帝从京都流放到蛮荒之地琼州，安置在琼州府，寓居陈谦亨元帅家中，当时落魄太子看上琼州府元帅陈谦亨家能歌善舞、声色俱佳的侍女——定安娘子青梅，怎奈青梅无意，落魄太子意志消沉写诗叹息：“自笑当年志气豪，手攀银杏弄金桃，溟南地僻无佳果，问着青梅价亦高。”意志消沉的图帖睦尔客游定安，居住在南雷峒主王官家，好客热情的王官视为座上宾，礼数周到。

王官知道王子有意青梅后，亲自为媒妁，搭起鹊桥，还许以三百银聘金，圆了太子抱得美人归的心愿，成就了一桩颇具传奇色彩的美好姻缘。婚后的青梅和图帖睦尔在风光秀丽的岭口镇封浩田洋一带居住，一起吟诗填词，弹

琴伴唱，恩爱逍遥。此时的图帖睦尔心灵愉悦，脸上露出了久违的笑容，在青梅的陪伴下，图帖睦尔度过了他生命中最黑暗漫长的三年流放时光。

元朝泰定元年(1324年)，图帖睦尔被召回朝。天历元年(1328年)，图帖睦尔即位。即位后的文宗皇帝难忘流放之地的风土人情，为报答王官的礼遇之恩，将定安升格为南建州，封王官为世袭知州，佩带金符，迁治于琼牙乡，隶属海北元帅府，管辖现屯昌、白沙、琼中、五指山等大半个海南岛。文宗皇帝更是难忘与青梅的患难之交、生死之恋，册封青梅为妃，高迎进京，可青梅却赴京都途中客死杭州。后人为了纪念这段美丽的传奇爱情，便将他们曾经居住过的村子，取名梅村。青梅汲水浣纱过的水井，叫青梅井。村外这座绵亘起伏的山岭，从此也有了一个美丽的名字——梅子岭。

每年军坡节，当地百姓都会举行各种民俗文化活动纪念南建大帝王官和元皇帝图帖睦尔。经过了几百年的风雨摧残，

岭口镇周边村落仍然遗存有王官墓、王官庙、王氏祠堂等可以见证南建州府曾经拥有过的繁华。虽然昔日的繁华不再，但元文宗与青梅的浪漫爱情故事，富贵之后不忘旧情的深厚友谊仍流传至今，当地百姓至今仍保持有以礼待人的淳朴民风。

峥嵘岁月的红色文化

“百里百村”一景之一的母瑞山革命根据地是中共琼崖特委创建的根据地，方圆100多里。土地革命战争年代，曾两度保存了琼崖革命的火种，是冯白驹将军著名论断“山不藏人人藏人”的真实写照，为琼崖人民武装斗争23年红旗不倒作出了重大贡献，被誉为琼崖革命的摇篮。

在定安县母瑞山革命根据地纪念馆里，头发斑白的纪念馆馆长王学广虽然已有75岁了，但一说到母瑞山时，特别来精神，会滔滔不绝地向游客介绍有关母瑞山的革命历史。

王学广告诉笔者，在母瑞山幽深的峡谷中盘卧着一座呈龙形

的碧绿水潭，当地百姓称为青龙潭。1932年，广东军阀陈济棠派陈汉光对琼崖苏区和红军进行围剿。在反击围剿斗争中，由于敌我力量过于悬殊，红军被迫再次向母瑞山转移。在一次激战中，弹尽粮绝的部分红军被敌人步步逼退至悬崖，最后18位红军毅然从悬崖跳入青龙潭中，壮烈牺牲。当地百姓为纪念这18位革命烈士，将此潭改名为红军潭，纪念这些宁死不屈的英魂。

由于母瑞山多次受到敌人的围剿，党组织在母瑞山开辟了一条隐蔽山道。这条小道可以直接通往芬坡乡苏维埃政府所在地的皇坡村，成为了琼崖革命将士秘密转移的通道。

“山不藏人人藏人”，冯白驹名言很好地诠释了定安人民的仁义胸怀和23年红旗不倒的精髓。母瑞山艰苦卓绝的斗争岁月，是琼崖党二十三年红旗不倒的战斗历程中不可磨灭的一页。

经过红色岁月的洗礼，母瑞山的每一处风景都被注入红色的抗战故事，纵然是岁月流逝，那一段金戈铁马的历史，已永远定格在这片神奇的土地之中。曾经血雨腥风的革命战场，如今成为革命传统教育中的海南记忆，也成为气节千秋、砥砺后人的奋进丰碑。

相关链接

生态博物馆的概念最早于1971年由法国人弗朗索瓦·于贝尔和乔治·亨利·里维埃提出。其“生态”的涵义既包括自然生态，也包括人文生态。

生态博物馆是一种以村寨社区为单位，没有围墙的“活体博物馆”，强调保护和保存文化遗产的真实性、完整性和原生性。它是在原来的地理、社会和文化条件中保存和介绍人类群体生存状态的博物馆。

生态博物馆所要解决的问题是如何在工业化和城市化的进程中保存农业社会中长期形成发展的民族文化和地区文化，更长远来看如何在这个日益全球化和商业化的世界上保持文化多样性。

定安规划三区建设 打造休闲养生目的地

■ 洪宝光 林先锋

面对国内外经济下行的压力和后旅游法时代的挑战，2013年来，定安以打造“休闲养生旅游目的地”为目标，重点抓好南丽湖/文笔峰休闲养生旅游区、母瑞山乡村旅游示范区、定阳古城文化旅游区“三区”建设。

据了解，一年来，定安正加快南丽湖/文笔峰休闲养生旅游区的建设。目前该旅游区的丁湖路改造项目已竣工。去年以来，该县相关部门加快丁湖路改造工程建设，并于当年6月完成柏油路面铺设，实现了全线通车，并加快推进南丽湖地区2号污水处理厂的工作。

加快母瑞山乡村旅游示范区建设。一年来，定安县旅游委与发改委共同推进的母瑞山红色旅游景区建设项目，目前母瑞山红色旅游经典景

区总体规划和核心区详细规划正在编制当中，规划纲要初稿已编制完成，并有序推进。此外，红色旅游基础设施一期驿站工程已开始施工，红军潭工程正在进行施工图设计工作，漆水坝工程已完成初步设计。

与此同时，定安还加快画家旅馆建设。该项目预算60万元，为岭口镇群山村村民联合建设房屋进行统一设计，并投资进行公共设施的改造。目前设计初稿已完成，施工队正在施工。

加快定阳古城文化旅游区建设。据了解，《定安县定城国家历史文化名镇保护规划》编制已于2011年完成，一年来，定安县旅游委积极配合住建局编制《定阳古城风貌规划》，目前初稿已完成。

深入挖掘文化资源 依托“美食+美景”优势 定安做大文化旅游蛋糕

■ 洪宝光 林先锋

自去年来，定安旅游围绕“一城三地”发展战略，以打造“休闲养生旅游目的地”为目标，重点抓好南丽湖/文笔峰休闲养生旅游区、母瑞山乡村旅游示范区、定阳古城文化旅游区“三区”建设，美食+美景，定安旅游逆势而上。据统计，去年全县旅游景区(点)接待游客达178万人次，同比增长12%；旅游接待过夜人数达54万人次，同比增长12.6%。总收入2.27亿元，同比增长11.8%。

定安无海，然而大自然赋予定安这块宝地丰富的自然资源。这里山清水秀，四季如春，田畴似锦，花果飘香。定安始建于公元1292年，曾设南建州，迄今已有700多年历

史，出过张岳崧、王弘海、王映斗等历史名人。辖区内有静美如诗的南丽湖，中国最大的热带飞禽世界，以及亚洲最大的榕树等独特的旅游资源。

定安除了美景吸引游客外，自古定安多美食。新编《定安县志》载有定安骨头汤、炒粉、腌粉等20多种美食。据了解，定安黑猪骨头汤、白切定安鹅、仙沟小黄牛肉火锅、坡寨浓香羊肉汤锅、定安鸭饭等菜肴都源于明清时期。定安农家红芋梗竹笋煲、定安啤酒鸡等特色菜肴都是在清末时期出现的。

美景多，美食更诱人。定安县旅游委负责人介绍称，目前定安已结合全县景区情况

开发了5条旅游线路，每一条旅游线路都与特色美食相互结合。在定城镇除了可以欣赏到千奇百怪的飞禽、历史悠久的定阳古城和明代老县衙外，还可以品尝到正宗的白切定安鹅、仙沟小黄牛肉火锅、白切仙屯农家鸭等特色菜肴。到亚洲榕树王、古色古乡“百里百村”、母瑞山等景区游玩时，就能品尝到闻名岛内外的翰林焖猪蹄等特色菜肴。

目前，定安县旅游委与定安县商务局已制定了美食加旅游线路图，每条线路图上除了标明景区外，还将各个地方的特色美食以及美食店的位置给标注出来，让游客玩得开心吃得放心。